ВІДГУК

офіційного опонента доктора медичних наук, професора Ухаль Олени Михайлівни на дисертаційну роботу  Вінтонів  Оксани Романівни  на тему: «Клініко –патогенетичні особливості сексуальних розладів у   чоловіків, хворих  на артеріальну гіпертензію та шляхи їх корекції », подану до захисту у спеціалізовану вчену раду  Д 26.615.01 при державній установі «Інститут урології НАМН України»  на здобуття  наукового ступеня  кандидата  медичних наук за спеціальністю 14.01.06 –  урологія

Актуальність теми дисертації. 
Актуальність теми дисертації.   Актуальність дисертаційної  роботи Вінтонів  О. Р.  зумовлена високою  частотою артеріальної  гіпертензії, яка  робить вагомий негативний вплив на здоров’я в цілому, призводячи до ураження усіх органів і систем, включаючи  порушення еректильної функції. Згідно зі статистичними даними серед причин виникнення  еректильної  дисфункції  80% займають судинні порушення серед   яких  артеріальна  гіпертензія  займає  одне  із   важливих   місць. Доведено, що високий артеріальний тиск заважає належному розширенню артерій, через які кров потрапляє в статевий член. Під його впливом гладкий м’яз втрачає здатність розслаблятися. В результаті в статевий член не надходить та кількість крові, яка достатня для ерекції. При   цьому медіатором парасимпатичних волокон, що викликають розслаблення печеристих тіл, служить оксид азоту (NO). При гіпертонічній хворобі баланс між вазодилятаторами (NO) та вазоконстрікторами (ендотелін-1) порушується в сторону підвищення ендотеліну-1. Разом з тим, існує ряд дискусійних позицій,  що до  патогенезу порушення еректильної функції  у  хворих з артеріальною   гіпертензією  та використання  для   комплексного   лікування   сучасних  медикаментозних   препаратів, які потребують подальшого глибокого вивчення з використанням  новітніх методичних   підходів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно плану науково-дослідних робіт Івано-Франківського національного медичного університету і є фрагментом комплексної НДР кафедри урології «Клініко-патогенетична характеристика патологічних станів сечовидільної системи і чоловічих статевих органів та обґрунтування ефективних методів лікування» (№ держреєстру 0113U007797). Дисертантка є співвиконавцем даної роботи. Проведена біоетична експертиза роботи (протокол № 80 від 18.11.2014р.).

Мета роботи   досягнута     є   актуальною   та   передбачає  покращення діагностики  сексуальних розладів у чоловіків із артеріальною   гіпертензією  на основі визначення  особливостей ендотеліальної функції та   обґрунтування  удосконаленого комплексу комбінованого лікування  еректильної дисфункції.

Згідно з   метою   дослідження  дисертантом  обґрунтовано  6 задач   дослідження.
Методи дослідження сучасні клініко-лабораторні, ультразвукові, а   також  анкетуванням за допомогою опитувальника МІЕФ, проби з компресією плечової артерії за D. Celermajer, кольоровою доплерографією кавернозних артерій з індукцією ерекції папаверином, визначенням ендотеліну-1 сироватки крові.
Ступінь обґрунтованості і вірогідності основних наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації
    Подана до захисту дисертаційна робота Вінтонів  О. Р за об’ємо вибіркової сукупності є репрезентативною. Дослідження базується на аналізі результатів  генеральній сукупністі досліджень у 220 чоловіків.  Сюди   увійшло 120 чоловіків із еректильною дисфункцією , які мали артеріальну гіпертензію, з приводу чого були обстежені та лікувались . Решта (100 чоловік) – склали контрольну групу. Це були практично здорові особи чоловічої статі у віці 31-57 років (в середньому 42,8±41,1 рік). Контрольна група   була створена з метою  підтвердження   показників, обраних для об’єктивізації   отриманих   результатів   дослідження. Основна група (120 чоловіків) представляла собою суцільну вибірку і за типологічною ознакою відібрана із загальної кількості госпіталізованих хворих на артеріальну  гіпертензію. Діагнози були верифіковані згідно даним обстеження, яке проведено відповідно існуючих клінічних (локальних) протоколів. Усі  120 хворих , які стали об’єктом вивчення мали    гіпертонічну  хворобу  І-ІІ стадії, 1-2 ступеня підвищення артеріального   тиску, ризик 2-3. При   класифікації діагнозів дисертант  дотримувалась наказу МОЗ України від 24.05.2012 р., № 384. Перша ступінь була у 44 хворих (36,4±4,3%), друга – у 55 (45,7±4,5%), третя – у 21 (19,9±3,4%). Як видно, вірогідна більшість чоловіків мала другу ступінь АГ. До реалізації задач залучені соціологічні дослідження. Так, за їх допомогою визначалась ступінь вираженості еректильної дисфункції. Для чого використовувався опитувальник – Міжнародний індекс еректильної функції. Оцінка здійснювалась за п’ятибальною системою. Критеріями розподілу хворих за виділеними трьома ступенями  тяжкості служили наступні граничні значення величин: важка (0-10 балів), середня тяжкість (11-16 балів), легка (17-22 бали). В результаті виявилося, що 120 хворих за ступенем були представлені таким чином: легкий – 61; середній – 52; важкий – 7 пацієнтів відповідно. 

    Наукова   новизна.Дисертаційна робота Вінтонів  О. Р.  містить ряд   нових   положень які нею обгрунтовані особисто. Зокрема, обґрунтовано діагностичний комплекс визначення ступеня тяжкості еректильної дисфункції у чоловіків, хворих на артеріальну гіпертензію, що складається із значень пікової систолічної швидкості до - і після медикаментозної стимуляції ерекції, динаміки приросту діаметру плечової артерії після компресії, рівня ендотеліну-1 сироватки крові. Обґрунтовано межові значення величин показників (пікової систолічної швидкості, діаметру плечової артерії, рівня ендотеліну-1), за якими забезпечується об’єктивний розподіл чоловіків, хворих на артеріальну гіпертензію, в залежності від ступеня тяжкості еректильної дисфункції та персоніфікований підхід до вибору адекватної її корекції. Запропоновано удосконалені схеми комплексного лікування еректильної дисфункції у чоловіків, хворих на артеріальну гіпертензію  із включенням силденафілу, аргініну і засобу електростимуляції та виділенням варіантів режиму їх застосування з урахуванням ступеня порушення еректильної  дисфункції.
     Практичне значення отриманих   результатів.  Дисертантом визначена інформативность та діагностично-практичне значення запропонованого комплексного обстеження чоловіків з сексуальними розладами, хворих на артеріальну гіпертензію. Доведена доцільність впровадження в практичну медицину визначення секретроної та судинорухової функції ендотелію для верифікації наявності та ступеня вираженості ендотеліальної дисфункції даної категорії хворих.Патогенетично обгрунтовано новий підхід щодо лікування сексуальних роздадів у чоловіків, хворих на артеріальну гіпертензію, із застосуванням силденафілу, аргініну та терапії локальним від’ємним тиском з фотовакуумною електростимуляцією, що дозволяє провести корекцію ендотеліальної та еректильної дисфункції.
Оцінка змісту дисертації
Робота, подана на рецензію, побудована відповідно до визначеного   дисертантом  плану.   Зміст дисертації викладено на  145  сторінках машинопису. Робота складається із вступу, огляду літератури, розділу матеріали і методи дослідження, 3 розділів власних досліджень, аналізу та узагальнення результатів, висновків і практичних рекомендацій., списку літератури.

  У введенні обґрунтована необхідність дослідження, сформульовані мета і завдання роботи, наводяться дані про  наукову  новизну і практичну значимість роботи тощо. 
Розділ   1 -  присвячений огляду літератури де  наводяться   сучасні   дані  по проблемі, що   дозволило   обґрунтувати  необхідність  продовження більш   поглибленого   дослідження. Більшість   літературних   посилань  за останні 5 років.
Розділ   2 – « Матеріали   та   методи   дослідження «  написаний   чітко   з   використанням   новітніх   методик  та   обґрунтований   вибором комплексних   методологічних   підходів.

Розділ   3 -   присвячений   особистим   дослідженням  де   дисертантом      наведені клінічні ознаки сексуальних розладів у 120 пацієнтів, хворих на артеріальну  гіпертензію. На   підставі   проведеного   дослідження   дисертантом   встановлено, що серед   госпіталізованих  хворих   з  артеріальною   гіпертонією , кількість   пацієнтів  з  еректильною   дисфункцією  складає ,  67,2 % і,, це  чоловіки  переважно в працездатного   віку. Автором  встановлено, що у 85,8% хворих на артеріальну   гіпертензію , ускладненою  еректильною дисфункцією має місце погіршення стану ендотеліальної функції артеріальних судин, а також значним підвищенням рівня ендотеліну-1 сироватки крові та порушення локального кровоплину в статевому члені. 

Розділ 4 – присвячений  особистому  дослідженню динаміки клініко-лабораторних показників у чоловіків з сексуальними розладами хворих на артеріальну гіпертонію  в процесі комплексного лікування з використанням  препарату з групи інгібіторів фосфодіестерази-5  силденафіла; донатора  NO-аргініна та ЛВТ-терапії з фотовакумною електростимуляцією ерекції. Дисертантом виявлена залежність позитивного результату лікування від ступеня артеріальної гіпертонії та віку у хворих, що дало   підставу   для  персоніфікованого підходу до вибору адекватної схеми лікування.

Розділ 5 -  дисертації  присвячений  особистому  дослідженню впливу  комплексної   терапії на ендотеліальну   функцію у   чоловіків   з сексуальними   розладами  хворих   на   артеріальну  гіпертензію .

Розділ 6 -  присвячений   узагальненню та   аналізу   результатів  особистого   дослідження  

  У  6 висновках  відбиті  основні положення дисертації . Висновки   повністю відповідають  меті і  завданням роботи. 
Повнота   викладення   наукових   положень, висновків   та   рекомендацій у   публікаціях   здобувача.     Наукові результати, отримані автором і викладені в дисертаційній роботі, повністю відображені у 13 опублікованих наукових працях, в тому числі у 5 статтях, надрукованих у наукових фахових виданнях, що входять в перелік ДАК України, з них – 4 у журналах, включених до міжнародних науково-метричних баз та 6 праць в журналах та збірниках (2 – англійською мовою), 2 тези, отримано 1 патент на корисну модель та видано 1 інформаційний лист.
  Апробація   результатів   дослідження. Матеріали дисертації впроваджені в лікувальний процес урологічних відділень Івано-Франківської обласної лікарні, центральної міської клінічної лікарні м. Івано-Франківська, Калуської, Коломийської, Косівської ЦРЛ і використовуються в педагогічному процесі на кафедрі урології та терапевтичних кафедр ДВНЗ «Івано-Франківський національний медичний університет». За результатами дослідження видано інформаційний лист «Спосіб лікування еректильної дисфункції у чоловіків, хворих на артеріальну гіпертензію» (Укрмедпатентінформ МОЗ України №63-2014).

Основні положення дисертаційної роботи та результати роботи доповідалися та обговорювались на засіданнях Асоціації урологів Івано-Франківської області та обласних науково-практичних конференціях (2012, 2013, 2014); науково-практичній конференції «Фармакотерапія в сексопатології, андрології та урології» (Київ, 2012); науково-практичній конференції «Медична наука в практику охорони здоров’я», (Полтава, 2013); науково-практичній конференції «Малоінвазивні технології в урології» (Яремче, 2013, 2014); науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної урології, сексопатології, андрології» (Яремче, 2014р).

     Запитання для   дискусії. 

   1. На   якій   підставі   Ви  вибрали  в якості  критерію оцінки  ролі  артеріальної   гіпертонії  в   патогенезі  еректильної   дисфункції  динаміку приросту діаметру плечової артерії після компресії і рівень ендотеліну-1 сироватки крові ?
   2. Чи  виявили   Ви  паралельність   змін   рівня  NO та ендотеліну-1 у  пацієнтів з  артеріальною   гіпертонією  основної групи  і  групи   порівняння   в  залежності   від   віку .
   3.На якій підставі Ви  вибрали  ЛВТ-терапію  з фотовакумною електростимуляцією ерекції  в  комплексі   з силденафілом і  донатором NO-аргініна? 
     Зауваження  щодо   змісту   та   оформлення   дисертаційної роботи.

       За   формою   подання   матеріалу   дисертація  складає   добре  враження  та   заслуговує   позитивної   оцінки. Суттєвих зауважень та недоліків, які істотно впливають на достовірність роботи  мною в дисертації не знайдено. Разом   з   тим  в   дисертації  зустрічаються   поодинокі  невдалі   вислови, граматичні  та   орфографічні   помилки, але   вказані  зауваження  не  впливають на теоретичну   та   практичну   значимість   роботи .
Висновок
 Дисертація Вінтонів  Оксани Романівни  на тему: « Клініко –патогенетичні особливості сексуальних розладів у   чоловіків, хворих  на артеріальну гіпертензію та шляхи їх корекції », .  є закінченою самостійною науковою  роботою в   результаті   виконання   якої  отримані   науково   обґрунтовані   теоретичні   та   практичні  положення, сукупність  яких   можна  кваліфікувати  як   нове   вирішення   актуальної   задачі - покращити діагностику  сексуальних розладів у чоловіків із артеріальною   гіпертензією  на основі визначення  особливостей ендотеліальної функції та  удосконалення комплексного  лікування  еректильної дисфункції.

   За  актуальністю, методичним рівнем, науковою новизною отриманих даних, практичною спрямованістю  дисертаційна   робота Вінтонів  Оксани Романівни  повністю  відповідає вимогам п. 11 " Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24 липня 2013 р., а  її   автор заслуговує   присудження   наукового   ступеня  кандидата медичних   наук за за спеціальністю 14.01.06 –  урологія
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