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Актуальність теми. Як відомо, онкологічні захворювання займають друге місце в структурі причин смерті дорослого населення після серцево-судинних захворювань. У чоловіків рак передміхурової залози - друга за поширеністю злоякісна пухлина. Тож питання своєчасної діагностики даного захворювання є вкрай актуальним. Незважаючи на велику кількість скринінгових обстежень, розробку нових методів візуалізації і використання інвазивних процедур, таких як біопсія, рак передміхурової залози залишається складним для ранньої діагностики.

Не дивлячись на великий вибір сучасних методів обстеження, не завжди вдається вчасно та вірно провести диференційну діагностику між злоякісними та доброякісними змінами тканини передміхурової залози у пацієнтів, що мать показники ПСА в сірій зоні від 4 до 10 нг/мл. Висока частота невиправданих біопсій та низька ефективність стандартного сірошкального В-режиму викликає необхідність пошуку нових методів діагностики у даної категорії хворих. Саме вирішенню цього актуального питання і присвячена дисертація Кравчука Вадима Миколайовича. 
Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків та рекомендацій, сформульованих у дисертації. 
Положення та висновки дисертації є достатньо аргументованими і підтверджуються конкретним фактичним матеріалом. Автор керувався стандартними підходами до технології збору, аналізу, узагальнення та інтерпретації наукової інформації. Принципи задіяних аналітико-синтетичного, порівняльного, математичного аналізів дозволили повноцінно та всебічно оцінити суть питання та визначитись в кінцевих результатах дослідження. Дослідження проведено на достатній кількості клінічних спостережень та базується на аналізі результатів обстеження 130 хворих з підозрою на рак передміхурової залози. Аналіз результатів діагностики проведено у трьох групах хворих з різними показниками пружності тканини простати. Досліджувані показники порівнювались як між групами хворих, так і з даними групи контролю – із 30 здоровими чоловіками.
Сукупність використаних у дисертації методів дослідження та наведених вище відомостей свідчить про високий рівень методичного забезпечення репрезентативного фактичного матеріалу, а адекватність їх до завдань є запорукою достовірних наукових положень та рекомендацій, які зроблені автором по завершенню дослідження. Це дає можливість вважати, що висунуті автором наукові положення та висновки достатньо обґрунтовані та статистично достовірні. 

Зв'язок роботи з науковими темами. Робота виконувалась як самостійне дослідження. Номер державної реєстрації 0116 u 007649. Термін виконання роботи: початок 05.16; закінчення 09.19. 
Мета роботи досягнута, є актуальною та передбачає в кінцевому результаті удосконалення диференційної діагностики захворювань передміхурової залози на основі кількісної та якісної оцінки показників пружності тканини простати та розробки удосконаленої схеми комплексного обстеження пацієнтів.
Новизна основних положень і висновків дисертації, її наукове та практичне значення. Оцінка основних положень дисертаційного дослідження дозволяє вважати, що елементи наукової новизни сформульовані коректно, їх кількість та кваліфікаційні ознаки відповідають нормативним вимогам.

Автором вперше доведені межові значення показників пружності тканини передміхурової залози в ділянках ураження її запальним процесом та наявності новоутворень (доброякісних, злоякісних), як основи для удосконалення їх діагностики, а також виявлена пряма кореляційна залежність між величиною показників пружності осередків тканини передміхурової залози із клінічною стадією злоякісного процесу. Автором обґрунтовано принцип індивідуалізованого вибору ультразвукової модальності при диференційній діагностиці хронічного простатиту, доброякісній гіперплазії передміхурової залози та новоутвореннях простати, суть якого в послідовному виявленні підозрілих ділянок для прицільної біопсії в режимах сірої шкали, енергетичної доплерографії та еластографії зсувної хвилі. Вперше обґрунтована перевага використання пружності тканини передміхурової залози з метою визначення осередків для прицільної біопсії, яка реалізується за допомогою еластографії зсувної хвилі, що доведено частотою співпадіння результатів патогістологічного дослідження та підтверджено характером патологічного процесу в загальній кількості зразків біоптатів.
Практичне значення роботи. В дисертаційній роботі доведена доцільність застосування комплексного ультразвукового дослідження в режимах: сірошкальному, енергетичної доплерографії та еластографії зсувної хвилі в диференційній діагностиці доброякісних та злоякісних захворювань передміхурової залози. 

Обґрунтовано значення оцінки особливостей пружності тканини передміхурової залози при відповідних її патологічних змінах (хронічному простатиті, доброякісних та злоякісних новоутвореннях) за результатами порівняльного аналізу показників, що були визначені при дослідженні типової її тканини. 

Встановлено, що використання еластографії зсувної хвилі дозволяє чітко візуалізувати максимальну кількість підозрілих на рак ділянок передміхурової залози, забезпечує прицільність вибору точок для пункційної біопсії, а також зменшує кількість невиправданих біопсій простати.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація викладена на 157 сторінці тексту комп’ютерного набору. Вона складається із вступу, огляду літератури, викладення матеріалів і методів досліджень, 3 розділи власних досліджень, висновків, практичних рекомендацій, переліку літератури. Бібліографічний покажчик містить 177 джерел, з яких 125 латиницею. Дисертація містить 32 таблиці, 35 рисунків, містить 2 додатки.
Оцінка змісту і оформлення дисертації. Дисертаційна робота викладена українською мовою, оформлена відповідно сучасних вимог. Розпочинається з анотації, в якій чітко подані основні результати дослідження і містяться фактичні дані, що їх обґрунтовують та об’єктивізують.
Вступ дисертації містить всі необхідні дані у відповідності з рекомендаціями ДАК України. Чітко сформульовані актуальність, мета та завдання дослідження, висвітлені невирішені проблеми.
Розділ 1 (огляд літератури) базується на аналізі вітчизняних та зарубіжних джерел інформації, висвітлює актуальність та складність проблеми діагностики захворювань передміхурової залози. В роботі використаний достатній обсяг джерел інформації, опублікованих переважно за останні п’ять років, та проведено їх  аналітико-синтетичний аналіз з обґрунтуванням необхідності даного дослідження.
Розділ 2 – «Матеріали і методи дослідження». В його першому підрозділі подана клінічна характеристика хворих, а в другому – методи діагностики. Детально описані методи діагностики, використані автором: метод еластографії зсувної хвилі, який дозволяє не тільки якісно але й кількісно оцінювати зміни в тканині передміхурової залози. Вибір комплексу методичних підходів та методів дослідження для вирішення поставлених завдань переконливо обґрунтований. Розділ дещо перевантажений другорядними деталями відомих методів дослідження.
Розділ 3 присвячений загальній характеристиці основних показників хворих, аналізу характеру перебігу захворювання в залежності від терміну звернення за медичною допомогою, віку, наявності супутньої патології. Також оцінюються  клініко-лабораторні особливості у пацієнтів, які мають рівень ПСА в межах 4-10 нг/мл.
У розділі 4 аналізуються результати діагностики хворих з підозрою на рак передміхурової залози, результати порівняльного аналізу різних методів трансректального ультразвукового дослідження в діагностиці захворювань передміхурової залози, приводиться інтерпретація сонографічних зображень вогнищ патологічно зміненої тканини передміхурової залози. Наведені результати моніторингу клініко-лабораторних показників. Проведена порівняльна оцінка ефективності різних ультразвукових модальностей диференційній діагностиці доброякісних та злоякісних змін тканини простати.
В розділі 5 приводиться обґрунтування застосування визначення пружності тканини передміхурової залози в диференційній діагностиці характеру патологічного процесу, обґрунтоване місце еластографії зсувної хвилі в комплексній диференційній діагностиці хвороб передміхурової залози.
В розділі «Узагальнення результатів дослідження» лаконічно представлені систематизовані отримані результати, необхідні для формулювання висновків. Підсумовуючи можна зробити висновок про повноту вирішення задач та досягнення мети дослідження.

Висновки та практичні рекомендації аргументовані, логічно випливають зі змісту дисертації, підтверджуються статистичними даними, узгоджуються із метою та завданнями дослідження. При цьому деякі з висновків є дещо громіздкими. 

Повнота викладення наукових положень, висновків та рекомендацій у публікаціях здобувача. 
Матеріали дисертації повністю відображені у 8 наукових працях, в тому числі – 5 статей в наукових фахових виданнях, із них 2 статті – у журналах, що відносяться до міжнародної науково-метричної бази Scopus, 2 статті – в іноземних журналах, отримано 2 патенти. Матеріали також оприлюднені на 5 науково-практичних конференціях.

Основні положення дисертації висвітлені на: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання надання хірургічної допомоги та анестезіологічного забезпечення в умовах воєнного та мирного часу» (21-22 вересня 2017 р., м. Одеса); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної урології, онкоурології, сексопатології та андрології» (11-12 жовтня 2018р., м. Яремче); науково-практичній конференції з міжнародною участю «Сучасні методи діагностики та лікування в урології, андрології та онкоурології» (4-5 жовтня 2018р., м. Дніпро); науково-практичній конференції сексологів та андрологів України «Досягнення та перспективи сучасної сексології та андрології» (17-18 травня 2018 р., м. Київ); науково-практичній конференції з міжнародною участю «Урологія, андрологія, нефрологія – досягнення, проблеми, шляхи вирішення» (24-25 травня, 2018 р., м. Харків), а також на засіданнях асоціації урологів м. Києва та Київської області (2015-2019 роки).
Результати дослідження впроваджені в практичну роботу лікарів Київської міської лікарні №6, відділення урології Житомирської міської лікарні №1, Житомирської міської лікарні №2 та клініки урології Національного військового медичного клінічного центру «ГВКГ» МО України. Дисертація справляє добре враження і заслуговує позитивної оцінки, разом з тим викликає деякі запитання та зауваження.

Запитання для дискусії: 
1. Як Ви оцінюєте економічну ефективність запропонованої Вами схеми діагностики захворювань передміхурової залози? Чи компенсується вартість додаткових методів діагностики у Вашому лікувальному центрі? 
2. Чи допомагає діагностична схема із застосуванням еластографії зсувної хвилі у пацієнтів із захворюваннями передміхурової залози уникнути повторних біопсій?
Зауваження щодо змісту та оформлення дисертаційної роботи.

1. Занадто детально описані окремі методи дослідження. Достатньо вказати посилання на автора методики або джерело інформації.
2. Назви окремих таблиць перевантажені зайвими уточненнями.
3. Окремі рисунки дублюють дані таблиць.

Слід визначити, що вказані зауваження не принципові і не впливають на наукову та практичну значимість дисертаційної роботи.
                                    Загальний висновок
Дисертаційна робота Кравчука Вадима Миколайовича на тему: «Трансректальна біопсія під ультразвуковим наведенням із використанням еластографії зсувної хвилі в диференційній діагностиці хронічного простатиту та новоутворень передміхурової залози» є закінченою самостійною науково-дослідною роботою, виконаною на сучасному рівні, в якій пропонується вирішення актуальної задачі сучасної урології: покращення якості діагностики захворювань передміхурової залози шляхом визначення показників пружності тканини простати у пацієнтів з підвищеним рівнем простатспецефічного антигуену. Відповідає шифру спеціальності 14.01.06 – урологія. Обґрунтованість та достовірність основних наукових положень, висновків та практичних рекомендацій забезпечується достатньою кількістю клінічних спостережень, застосуванням комплексу сучасних та інформативних клінічних, інструментальних, лабораторних і статистичних методів дослідження. Наукові положення і висновки мають наукову та практичну цінність. Висновки ґрунтуються на матеріалах власних досліджень, що доведено первинною документацією, яка знаходиться в належному стані. 
Беручи до уваги актуальність теми, вивчення значного обсягу матеріалу та використання сучасних методик дослідження, впровадження їх в практику медичних закладів, дисертаційна робота відповідає вимогам пп. 9, 11 (опублікованість та апробація), 14 (відсутність текстових запозичень, використання ідей, наукових результатів і матеріалів інших авторів без посилань на автора) «Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 року № 567 (зі змінами, внесеними  Постановою Кабінету Міністрів № 656 від 19.08.2015 року), автор заслуговує присудження наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.01.06 – урологія.
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