ВІДГУК
офіційного опонента доктора медичних наук, професора Черненка Василя Васильовича на дисертаційну роботу Артищука Василя Миколайовича на тему «Вибір оптимального методу лікування хворих з нижньополярним нефролітіазом», поданої на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.01.06 – урологія.
Актуальність обраної теми. Нижньополярний нефролітіаз серед усіх локалізацій каменів чашок зустрічається найчастіше. Дотепер точаться дискусії щодо вибору найбільш ефективного методу лікування даної патології. Рівень звільнення від фрагментів після ЕУХЛ є часто незадовільний завдяки особливому анатомічному розташуванню нижніх чашечок та необхідності проходження уламків проти сили гравітації. Вищезазначене зумовило напрямок дослідження.
Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана як фрагмент науково-дослідної роботи кафедри урології Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького «Рентген-ендоурологічні та інші малоінвазивні методи лікування хворих з патологією сечостатевої системи». Номер державної реєстрації 0113U004542. Дисертаційна робота пройшла біоетичну експертизу (протокол № 6 від 25.06.2018 р.)
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертаційній роботі, їх достовірність та новизна. Дисертант поставив за мету підвищити ефективність діагностики та лікування хворих з конкрементами системи нижніх чашок нирки шляхом вивчення впливу анатомічних особливостей чашково-мискової системи на звільнення їх від фрагментів після ЕУХЛ чи ЧШНЛ, з визначенням функціонального стану нирок, а також визначення відновлення регіональної функції нирки, в залежності від оперативних втручань. Робота базується на достатньому за об’ємом клінічному матеріалі - результатах обстеження та лікування 276 хворих на нижньополярний нефролітіаз, глибокому аналізі вітчизняної та зарубіжної літератури, адекватних поставленій меті методах дослідження.

Висновки та наукові положення достовірні, логічно витікають із матеріалів дослідження.

Повнота викладу отриманих результатів дисертаційної роботи у наукових фахових виданнях. За матеріалами дисертації опубліковано 14 наукових праць (самостійно - 2), із них - 12 публікацій у фахових журналах, які рекомендовані для публікацій дисертаційних робіт (в тому числі 2 статті у журналах що входять до наукометричних баз даних), 2 тези.
Значимість одержаних результатів для науки та практики полягає в тому, що дисертантом запропонована концепція індивідуального підходу в лікуванні хворих з нижньополярним нефролітіазом з урахуванням особливостей анатомічної будови нирки, розмірів каменя, прогнозування часу відходження фрагментів каменя, із функціональним відновленням ураженої нирки та економічної ефективності проведеного лікування..

          Оцінка змісту та якості оформлення дисертаційної роботи.

Дисертація викладена українською мовою на 163 сторінках машинописного тексту і складається із вступу, огляду літератури, опису матеріалів і методів досліджень, розділу власних досліджень, аналізу і узагальнення результатів, висновків та практичних рекомендацій. Робота ілюстрована 15 таблицями і 27 рисунками. Список використаних джерел  включає 170 джерел, із них 146 - зарубіжних авторів. 
У вступі розкрита сутність і сучасний стан проблеми, обґрунтовано доцільність, сформульовано мету й задачі дослідження.

В огляді літератури дисертант розкриває актуальність роботи, визначає питання, що потребують подальшого вивчення.
Другий розділ характеризує матеріали і методи дослідження. У дослідження увійшло 276 пацієнтів, що перебували на обстеженні та лікуванні в 2005-2015 роках на базі урологічного відділення Львівської обласної клінічної лікарні. Серед них – 135 хворим виконано ЕУХЛ (67 з гострим інфундибуло-мисковим кутом, 68 з тупим), 141 хворому виконано ЧШНЛ (91 з гострим інфундибуло-пельвікальним кутом, 50 з тупим). Критеріями включення в групи досліджень були: пацієнти з конкрементами нижньої чашки нирки від 0,6 до 2см, віком від 18 до 79 років. Контрольною групою вважались пацієнти, ліковані методом ЕУХЛ за наявності тупого інфундибуло-пельвікального кута. Клініко-лабораторні, ультразвукові, рентгенологічні, мікробіологічні, інструментальні методи дослідження сучасні. Статистичні методи обробки матеріалу дозволяють підтвердити достовірність одержаних результатів.

Третій розділ присвячений вивченню та порівнянні ефективності ЕУХЛ і ЧШНЛ конкрементів нижньої чашки в залежності від анатомічних параметрів ЧМС та динамічної ангіонефросцинтиграфії. Порівняно економічну ефективність обох методів лікування. Науково обгрунтовано найбільш ефективні умови для проведення ЕУХЛ нижньополярного нефролітіазу та визначено оптимальні умови для проведення ЧШНЛ, визначені переваги застосування ендоскопічного та дистанційного методів видалення каменів з нижніх чашок нирок на основі критеріїв терміну звільнення порожнистої системи нирок від фрагментів та частоти і структури післяопераційних ускладнень.
Четвертий розділ узагальнює отримані результати у контексті з даними літератури.
Висновки у повній мірі відображають результати наукової роботи. 
Таким чином, поставлені мета і завдання вирішені.

Зміст автореферату відповідає основним положенням дисертаційної роботи.
Рекомендації щодо впровадження результатів дослідження.
Результати наукового дослідження дозволяють підвищити ефективність  лікування хворих з каменями нижніх ниркових чашок і рекомендуються для впровадження у клінічну практику та навчальний процес у медичних вузах і післядипломній підготовці лікарів-урологів.
Зауваження до дисертаційної роботи.

За своєю актуальністю та науковою новизною, яка полягає у індивідуальному підході до вибору найбільш оптимального методу малоінвазивного лікування нижньополярного нефролітіазу, а також манерою викладення матеріалу робота складає добре враження. Робота дещо перевантажена таблицями. Поодинокі орфографічні недоліки та невдалі вирази,  не впливають на позитивну оцінку роботи в цілому. Принципових зауважень немає.

У порядку дискусії виникають наступні запитання:

1. Чи враховувалась щільність каменів нижніх ниркових чашок при виборі методу лікування?
2. Чому у досліджені не порівняно ефективність такого методу лікування СКХ, як RIRS (ретроградна інтраренальна хірургія)?

Висновок
Дисертація Артищука Василя Миколайовича на тему «Вибір оптимального методу лікування хворих з нижньополярним нефролітіазом» є закінченим науковим дослідженням, що характеризується науковою новизною та сучасним підходом до реалізації актуальної задачі урології. За практичним і теоретичним значенням представлена робота повністю відповідає вимогам п. 11 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р., а її автор заслуговує присудження наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.01.06 – урологія.
ДУ «Інститут урології»

Завідувач відділу сечокам’яної хвороби 

доктор медичних наук, професор                                                    Черненко В.В.
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