ВІДГУК 
офіційного опонента доктора медичних наук, професора Зайцева Валерія Івановича на кандидатську дисертацію Артищука Василя Миколайовича «Вибір оптимального методу лікування хворих з нижньополярним нефролітіазом», за спеціальністю 14.01.06 – урологія 
Актуальність теми дисертації. Сечокам’яна хвороба являється актуальною проблемою сучасної урології. Багато авторів, застосовуючи різні типи літотрипторів, задокументували неповне відходження фрагментів з чашок нижнього полюсу після ЕУХЛ. Відсоток звільнення від каменя при каменях нижніх ниркових чашок становив 47-60% за різними даними. Для порівняння, ефективність ЕУХЛ при каменях верхніх та середніх чашечок становить 90 та 70% відповідно. У даному випадку проблемою є не так можливість дезінтеграції конкремента, як можливість евакуації відламків. 

Отже, для прийняття адекватних клінічних рішень при виборі тактики спеціалізованої допомоги хворим із конкрементами нижньої чашки нирки необхідні подальші порівняльні дослідження з хорошим стандартизованим дизайном.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Здобувачем Артищук В.М. було 276 пацієнтів, що перебували на обстеженні та лікуванні в 2005-2015 роках на базі урологічного відділення Львівської обласної клінічної лікарні. Серед них – 135 хворим виконано ЕУХЛ (67 з гострим інфундибуло-мисковим кутом, 68 з тупим), 141 хворому виконано ЧШНЛ (91 з гострим інфундибуло-пельвікальним кутом, 50 з тупим). Критеріями включення в групи досліджень були: пацієнти з конкрементами нижньої чашки нирки від 0,6 до 2см, віком від 18 до 79 років, термін контрольного обстеження котрих становив не менше 3 місяців. Оскільки ЕУХЛ конкрементів нижньої чашки до 15мм за наявності тупого інфундибуло-пельвікального кута вважається оптимальним методом, так як, з однієї сторони практично відсутня гравітаційна проблема відходження фрагментів після дроблення, а з іншої даний метод є мінімально інвазивним – саме дана група вважалась контрольною. У 76 випадках дослідження проводилось проспективно, у 200 пацієнтів дослідження мало ретроспективний характер. 
Обгрунтованість та достовірність результатів дисертації підтверджені обов’язковими загально-клінічними дослідженнями: загальний аналіз крові (кількість еритроцитів, лейкоцитів, ШОЕ, вміст гемоглобіну, цукру) і загальний аналіз сечі (питома вага, рН, наявність лейкоцитів, еритроцитів, білку, цукру, солей, бактерій), бактеріологічні та інструментальні (оглядова та екскреторна урографія, УЗД, КТ). Функція нирок досліджувалась за допомогою динамічної нефросцинтіографії.
Нові положення і висновки дисертації підтверджені об’єктивними кількісними даними, 27 рисунками, а також 15 таблицями.

Всі положення, висновки і рекомендації наведені в дисертації свідчать про закінченість наукової роботи, висвітлюють загальнотеоретичну та практичну значимість дослідження, є науковим вирішенням кожної сформульованої задачі і свідчать про досягнення загальної мети роботи. Висновки дисертації цілком обґрунтовані та достовірні, базуються на великому фактичному матеріалі обробленому із застосуванням сучасних методів статистичного аналізу.
Наукова новизна результатів Вперше запропонована концепція індивідуального підходу в лікуванні хворих з нижньополярним нефролітіазом з урахуванням особливостей анатомічної будови нирки, розмірів каменя, прогнозування часу відходження фрагментів каменя, із функціональним відновленням ураженої нирки та економічної ефективності проведеного лікування.

Науково обгрунтовано найбільш ефективні умови для проведення ЕУХЛ нижньополярного нефролітіазу та визначені оптимальні умови для проведення ЧШНЛ.

Обгрунтовані переваги застосування ендоскопічного та дистанційного методів видалення каменів з нижніх чашок нирок на основі критеріїв терміну звільнення порожнистої системи нирок від фрагментів та частоти і структури післяопераційних ускладнень.

Визначено, в порівняльному аспекті, вплив ЕУХЛ та ЧШНЛ на регіональну функцію нирок, стан гломерулярної фільтрації та функціональне відновлення нирки.
Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих працях і авторефераті. Матеріали і основні положення роботи викладені та представлені в доповідях, зроблених на обласних семінарах урологів Львівської області, на всеукраїнських та міжнародних семінарах, з’їздах, конференціях. За темою дисертації опубліковано 14 наукових праць (самостійно – 2), із них – 12 статей в наукових фахових журналах, які рекомендовані для публікації результатів дисертаційних робіт (в тому числі 2 статті у журналах, що відносяться до міжнародних наукометричних баз), 2 тез.
Практична цінність роботи. Виявлені особливості анатомічної структури ЧМС, на основі яких визначені характерні параметри (IL, IPA-1, ІРА-2, ІТА), що склали основу диференційованого підходу до вибору ЕУХЛ чи ЧШНЛ за критерієм показника позбавлення від конкремента.

Доведено ефективність динамічної нефроангіосцинтиграфії у визначенні регіональної функції нирки з конкрементом у нижній чашці до та після ЕУХЛ і ЧШНЛ.

Обґрунтовано доцільність економічного критерія при виборі методів лікування хворих на нижньополярний нефролітіаз.

Встановлено, що при гострому інфундібуло-пельвікальному куті, при всіх інших рівних умовах (довжині шийки нижньої чашки та інфундібуло-поперечному куті) ЧШНЛ забезпечує кращий клінічний ефект при лікуванні нижньо-полярного нефролітіазу у вигляді позбавлення фрагментів у 94,1% випадків безпосередньо після операції, тоді як після ЕУХЛ лише через 90 діб у 77% пацієнтів.

Розроблено схему вибору оптимального методу лікування конкрементів нижньої чашки у хворих на нефролітіаз на основі: визначення розмірів каменя, протяжності шийки чашки, інфундибуло-пельвікального кута за даними простого та доступного методу – екскреторної урографії, регіонального функціонального стану нирок за результатами динамічної ангіонефросцинтиграфії.
Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради.  Дисертаційна робота Артищука Василя Миколайовича «Вибір оптимального методу лікування хворих з нижньополярним нефролітіазом» за спеціальністю 14.01.06 – урологія відповідає профілю спеціалізованої вченої ради Інституту Урології Д26.615.01 
Характеристика розділів, оцінка змісту дисертації, її завершеність в цілому. Дисертація складається із вступу, огляду літератури, методів і результатів досліджень, їх аналізу й обговорення, узагальнень, висновків, практичних рекомендацій, а також списку використаної літератури з 170 джерел, серед яких 146 зарубіжних авторів. Матеріал надруковано на 163 сторінках, ілюстровано 26 рисунками і 17 таблицями. 
У вступі дисертант переконливо висвітлює актуальність теми, мету та завдання дослідження, практичне та теоретичне значення дисертації. 

В детальному огляді літератури висвітлюються сучасні дані про проблему сечокам’яної хвороби у пацієнтів з нижньополярним нефролітіазом, методи її лікування та їх ефективність. 

В розділі «Матеріали та методи дослідження» дається вся необхідна інформація щодо характеристики клінічного матеріалу, обсягу та методів дослідження.
У розділі власних досліджень викладені результати лікування хворих з нижньополярним нефролітіазом методами ЧШНЛ та ЕУХЛ залежно від анатомічних параметрів, а також порівняно вплив даних методів на функціональний стан нирки за допомогою динамічної нефросцинтіографії та оцінено економічну ефективність цих методів в порівняльному аспекті.
Четвертий розділ дисертаційної роботи присвячений аналізу та узагальненню результатів дослідження та порівняно їх з сучасними даними досліджень вітчизняних та зарубіжних авторів.
Висновки дисертації логічно підсумовують результати роботи, взаємозв’язані із задачами дослідження і відповідають поставленій меті.

Таблиці і рисунки, що документують головні факти, на яких базується положення і висновки виконані на достатньо високому технічному рівні.
Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації. Автореферат дисертації у повній мірі включає нові дані всіх розділів дисертації. Структура автореферату цілком відповідає структурі дисертації, а зміст автореферату ідентичний до основних положень дисертаційної роботи. Текст дисертації і автореферату викладений літературним стилем грамотно та логічно. Висновки та практичні рекомендації, сформульовані у дисертації, достатньо обґрунтовані і логічно витікають з даних досліджень, проведених автором. Дисертація Артищука В.М. та автореферат цілком відповідають вимогам атестаційної комісії МОНмолодьспорту України, які пред’являються до змісту і оформлення дисертацій та авторефератів дисертацій, що подаються на отримання наукового ступеня кандидата медичних наук.
Рекомендації щодо використання результатів дисертації в практиці. Результати досліджень втілені в практику урологічних відділень Львівської обласної клінічної лікарні і лікарні швидкої медичної допомоги, клінічної лікарні Львівської залізниці, Хмельницької обласної лікарні. Матеріали дисертації введені до програми підготовки лікарів на курсах спеціалізації, ПАЦ і тематичного удосконалення з урології у Львівському національному медичному університеті ім. Данила Галицького, а також використовуються під час проведення практичних занять та читання лекцій з урології для студентів 4 курсу, інтернів, удосконалення урологів Львівського національного медичного університету ім. Данила Галицького.

Результати дисертаційного дослідження Артищука Василя Миколайовича мають практичну цілеспрямованість, вони адресовані лікарям-урологам. Результати роботи сприяють широкому застосуванню методів ЧШНЛ та ЕУХЛ у хворих з нижньоплярним нефролітіазом. Отримані результати досліджень рекомендується впровадити в більшу кількість закладів охорони здоров’я.

Висновок про відповідність дисертації встановленим вимогам.  Дисертація Артищука Василя Миколайовича та його автореферат оформлені згідно «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою затвердженого Постановою Кабінета Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. та №656 від 19.08.15 р. Наукові положення і висновки аргументовані та логічно витікають з фактичного матеріалу.

Дисертаційна робота Артищука Василя Миколайовича «Вибір оптимального методу лікування хворих з нижньополярним нефролітіазом» є самостійною, закінченою роботою, в якій вирішені науково-практичні завдання стосовно доцільності застосування ЧШНЛ або ЕУХЛ у лікуванні каменів нижніх ниркових чашок, в залежності від анатомічних особливостей. 
Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків забезпечується достатньою кількістю спостережень, застосуванням комплексу сучасних та інформативних методів дослідження. Наукові положення і висновки мають велику наукову та практичну цінність. Таким чином, за актуальністю теми, обсягом виконаних досліджень, їхнім теоретичним та практичним значенням дисертаційна робота Артищука В.М. повністю відповідає вимогам “Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою затвердженого Постановою Кабінета Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. та №656 від 19.08.15 р., щодо дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук, а її автор заслуговує присудження наукового ступеня кандидата медичних наук.
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